

别让骨质疏松「夺」走了健康

外出买菜,不小心绊了一下,腿部便骨折了;晚上睡觉,翻个身,髋骨便骨折了;早上起床后,大声咳嗽了两声,椎骨便骨折了……而这些人在被送到医院后,才明白如此轻而易举就骨折,都是骨质疏松惹的祸。郑州市中心医院内分泌科副主任陈景斌说,很多人由于平时疏于养护,常常在发生骨折、疼痛等症状时,才意识到疾病的严重性,其实对骨质疏松而言,预防的意义大于治疗。

老年女性发病率高

“骨质疏松是一种代谢性疾病。”陈景斌说,人们骨量(单位体积内钙、磷等骨矿物质和蛋白质、无机盐等骨基质的储量)在30~35岁时达到最高峰,之后随着年龄的增长而逐渐流失,骨量减少,骨骼也就慢慢变脆。如果年轻时储备的骨量不足,年老时又不注意补充,那么就非常容易造成骨质疏松,导致骨折等。

陈景斌说骨质疏松“青睐”老年人,尤其是老年女性。这与女性更年期时卵巢功能衰退有关。更年期后,由于雌激素分泌减少,女性骨质的形成、再吸收失衡,而这时候的骨骼本身又进入退化期,因此更容易发生骨质疏松。

骨质疏松患者在早期常常有腰背疼痛、身高变短、驼背,甚至呼吸功能下降等症状,在病情严重时容易出现骨折等并发症。

治疗不仅仅是补钙

在一般情况下,骨密度测量可以确诊骨质疏松。陈景斌说,要治疗骨质疏松,不能单纯地补钙。

在治疗骨质疏松时,首先要分清病因,如绝经后的女性骨质疏松患者多是原发性的,除了要补钙、服用维生素D等促进钙吸收的药物(如果只是单纯地补钙,不服用促进钙吸收的药物,部分钙会随着食物的消化而流失)外,还要适当补充一些雌激素。患有关节炎等慢性病的患者属于继发性的,在治疗骨质疏松的同时,要积极治疗原发病。

另外,补钙量也不是越多越好,患者应该根据医生的指导,坚持定量服用适合自己的剂量。如果随意增加,促使血液中钙含量过高,就可能导致高钙血症,引起肾结石、血管钙化等并发症。

预防从日常做起

陈景斌说,当骨质疏松患者出现骨折时,病情就比较严重了,而且病情是不可逆转的,平常的治疗只能起延缓症状的作用。因此,预防非常重要。

在日常饮食中,老年人要多吃排骨、海带、木耳、核桃仁等含钙量高的食物和牛奶、鱼、鸡、豆类等蛋白质含量丰富的食物,还要多吃新鲜蔬菜,以补充维生素;少吃辛辣、过咸、过甜等食物;坚持适度运动;尽量不吸烟、少饮酒,少喝浓咖啡、浓茶和碳酸饮料;还要多晒太阳。35岁前,人们要多做运动,促进骨骼储备。这样,年老时才会不至于骨骼太脆。35岁以上的女性(尤其是绝经后)和40岁以上的男性最好每年测量一次骨密度,以了解骨骼的健康程度,及时发现骨量的减少,尽早采取措施防治骨质疏松。

帕金森早期六大症状

一种“让你不能动的病”,困扰着中国200多万老人,这种病叫做帕金森。65岁以上的老人,近2%受其影响,迄今为止由于病因尚不明确,无法根治。当帕金森病患者出现症状时,脑内细胞已经受到影响,只有早发现、早治疗才能早获益。以下几种早期症状值得注意。

动作变慢 如果患者扣纽扣、穿袜子、系鞋带等动作明显变慢了,或者写字越写越小,就可能是帕金森的早期信号。

摆幅小面具脸 走路时,一侧手臂摆动的幅度比另一侧摆动幅度减小,可能是早期帕金森病的表现。当运动障碍发生在面部时,患者就好像戴了一副假面具,表情呆板、眨眼减少、双眼凝视前方,被医学上称为面具脸。

出现手臂或身体其他部分震颤 在临幊上,能引起震颤的疾病很多,但是帕金森病的震颤主要表现为“运动时不颤、安静时出现,紧张时加剧”,如果拇指和食指经常出现“搓丸样”动作,就更要引起警惕。

嗅觉减退 70%~90%的帕金森病患者都会出现嗅觉减退,更重要的是,嗅觉减退往往在震颤、动作迟缓等运动症状出现前3~7年已经表现出来,是目前最被重视、最具应用前景的帕金森病早期预警信号。

睡眠障碍 70%的帕金森患者存在各种睡眠障碍,包括白天过度嗜睡、夜间觉醒和睡眠时出现拳打、脚踢、大叫等猛烈的动作。

抑郁 帕金森病患者中有40%~55%会出现抑郁,表现为易疲劳、兴趣减退、食欲减退、缺乏自信、情绪不稳定和自杀倾向等症状。抑郁可出现在帕金森病的任何阶段,但有两个高峰,第一个高峰就是在疾病的初期,抓住这个早期信号对于帕金森的防治非常重要的。(李易)

经常打呼噜 查查甲状腺

据报道,甲状腺切除术能够改善打鼾与睡眠呼吸暂停症的症状。研究者为患者做了甲状腺切除术,并在手术前后作对比。结果表明,甲状腺切除术能极大地改善1/3患者的睡眠障碍,而且患睡眠呼吸暂停风险较高的患者也从手术前的71%降到51%。因此,睡眠障碍患者应检查甲状腺是否增大。(马粤)



还少丹擅治老年痴呆症

贵州省江口县人民医院 何钱

方药组成:熟地黄15克,山药45克,牛膝(酒浸)45克,枸杞子(酒浸)45克,山茱萸、茯苓、杜仲(姜汁炒)、远志、五味子、楮实(酒蒸)、小茴香(炒)、巴戟天(酒浸)、肉苁蓉(酒浸)各30克,石菖蒲15克。上药共为细末,炼蜜加枣肉为丸,每丸重9克,每天两次,每次1丸,温开水或淡盐汤送下,会饮酒者也可用温黄酒送服。

此方见于《杨氏家藏方》,也见于明代朱橚所著《普济方》,主治肾、脾、心三脏虚损,精血不足,神志俱耗,体

倦腰酸,羸弱无力,不思饮食,发热盗汗,遗精白浊,牙齿浮肿等末老先衰之症。贵州名医石恩骏以此方为治老年痴呆症的专用方。

若临床痰浊较重,可加法半夏、胆南星、炒枳实,也可增石菖蒲的用量;若脾胃虚寒,恐痰气不利,可加焦白术、砂仁或荜澄茄;若兼见面白神疲,眩晕眼花,舌淡、脉弱,加西洋参或生晒参,名为益气还少丹。如果有外伤病史,或脑血管意外病史,或心血管病史,或虽无上述病史而见其脉细

涩、往来不利,或舌紫暗有瘀者,加活血化瘀之三七,名为活血还少丹。如果心烦不宁,睡眠不稳,多梦易醒,加炒酸枣仁、延胡索,有较好的安神、安眠效果,名为宁神还少丹。此外,对于脑血管意外后遗症、脑炎后遗症、精神分裂症等精神性疾病病程日久、体质渐衰,辨证为肾虚痰浊者,石氏常用还少丹。

若大便秘结,心烦易怒,血压高,舌红干,苔黄腻,脉弦滑者,此属心肝之火有余,此方不宜。

去积导滞莱菔子

磺脲类药物的合理应用

河南省鄢陵县人民医院 葛建国

莱菔子临幊上多炒用,也有生用的,“生升熟降”,用时需捣碎,炒莱菔子,要炒黄。莱菔子性味辛、苦,无毒,为健胃、祛痰剂。功能:下气、化痰、消食。主治胃炎、支气管炎、痰喘、食积、气滞、胸闷、腹胀等。

降压: 血随气动,莱菔子降气的同时并能降压。用莱菔子、决明子各15克,泡水代茶频饮服,服药3天,症状便可减轻。

排气: 气积郁结在肝,尤其是生气之后,导致肝气郁结,肚子两肋下胀痛,则需疏肝,可用生莱菔子把气顺开。将炒黄莱菔子30克水煎服,每日一剂;另取10克研为细末,糊成药饼贴脐部,包扎好,一天换药一次,用药两天后即可减轻。

排尿: 取莱菔子10克,炒熟一次服,治疗排尿困难,服药后约20分钟小便便自排而愈。

退乳: 将莱菔子30克打碎,水煎,分上、下午两次温服,此为一日量,效果不明显时可重复应用。

湿疹: 莱菔子放在熟砂锅拌炒30分钟,冷却后研末,用棉籽油调成糊状,敷在患处,可治急性湿疹。

崩漏: 历来认为其药理没有止血作用,从其性味归经来看,辛主发散、行气,甘味滋补润养,和中,脾主升清、主运化;脾气健则统摄血液使之循行于经脉之中而不外溢。若脾虚衰、失其统摄功能,则出现各种出血病症。根据这一原理,用莱菔子120克~150克,水煎分三次服,每日一剂,止血后改服归脾丸巩固疗效。用药3~5剂即可止,归脾丸巩固治疗两周即可。(止血)

编辑信箱(医学专业类):bujunch123@126.com

用药不当会加重青光眼病情

云南省马龙县疾病预防控制中心 张勤

青光眼的发生和发展,除了眼球本身的结构因素、遗传因素、神经血管系统的影响外,还有一些诱发因素。其中,有些药物是青光眼患者不能使用的,或在使用时必须特别注意。

闭角型青光眼禁用散瞳药

阿托品散大瞳孔的作用较强,可维持两周左右,目前尚无其他药物可对抗其作用。但是,其在散大瞳孔的同时还可引起眼内一些结构的变化,促使眼压升高,导致青光眼发作。因此,在选用阿托品之前,医生大多会了解患者有无青光眼家族史及青光眼的结构因素,并测量眼压后再滴

用。
注意:一、闭角型青光眼患者禁用阿托品和托吡卡胺等散瞳药。二、40岁以上成人做散瞳检查时,先测量眼压,排除青光眼后方可进行。三、青少年首次使用托吡卡胺滴眼液前,应进行眼科检查并定期观察,必要时应测量眼压。四、不要对阿托品眼液和眼膏与其他眼药水摆放在一起以免误用,更不可随意转送他人使用。

激素性青光眼慎用皮质类固醇滴眼液

激素性青光眼又称皮质类固醇性青光眼,属于药物引起的一种开角型青光眼,其表现与散瞳药物引起的青光眼不同,一般没有自觉症状。如果未有及时发现,拖延时间过长,有可能引起难以逆转的视神经乳头损害、视野缺损等,因此,及早发现很重要。

一般来说,有开角型青光眼家族史及糖尿病患者使用皮质类固醇眼液后,发生高眼压者较多。因此,这些人要高度警惕本病。

注意:一、定期到眼科检查眼压,如果有眼压升高又不能停用者,可经眼科检查后考虑同时选用抗青光眼眼液;二、应用其他药物有效者,应尽量避免使用皮质类固醇眼液,如慢性结膜炎可选用色甘酸钠眼液。

预防冻疮要趁早

湖北省襄阳市第一人民医院 杨丽

冻疮的发生,特别是脚的冻伤,多发生在秋末冬初天气还不太冷的时段,称为全年中“第一冻伤高峰期”。湖北省襄阳市第一人民医院皮肤科副主任医师杨静指出,预防冻疮的最佳时机是秋天。预防冻疮的关键是进行耐寒锻炼。具体方法是从秋末冬初开始,就循序渐进地用冷水浸泡往年常生冻疮的部位,如手、脚。刚开始时,可以每天浸泡半小时,以后逐渐增加到浸泡1小时,在易受冻部位涂抹上凡士林或其他油脂类护肤品。其次,要注意局部保暖,如天气寒冷时,外出要使用口罩、手套、防风耳套、围巾等,鞋子不宜过紧。此外,从食物上也可以进行温补,适当吃一些牛肉、羊肉、狗肉等温性食品,以增强身体的耐寒能力。平时,还应该经常自己按摩手、足及耳廓等部位,促进这些器官的血液循环。有条件者,还可以辅以物理治疗,比如在入睡前用紫外线照射以往患冻疮的部位,从而起到预防作用。

警惕月经周期性精神病

河南省精神卫生中心 师凤彩

月经周期性精神病常在青春发育期起病,尤其以月经初潮年龄前后为最多见。周期性精神病,每月很规律地反复发作。每次起病急,终止快,持续时间也大致相同。有时上午还在发病,下午便恢复正常,前后相比,判若两人。缓解期,精神恢复正常,无任何后遗症状。发作

感冒外治二法

复使用时,只要在泡脚前加热到药水沸腾就可以了。

一、取生麻黄70克、荆芥、防风、葛根、桑叶、菊花、桑白皮各50克,黄芩25克,桂枝50克,细辛25克。

首先将上述药物放入锅里,加入1500毫升水,煎煮20分钟后,将药水倒进盆里。用药水蒸气熏脚,等温度合适后再泡脚(温度不要低于43摄氏度),为保持药水温度可以随时放入适量的温水或加温。每回浸泡的时间通常为20~30分钟,最好用深一点儿的盆,将小腿也一起浸泡。药水在重

初期做两回即能够见效。需要注意的是,药浴疗法发汗适中就可以,不宜大量发汗。药浴疗法后,要注意保暖,防止再次受凉。对于重症感冒,如发热38摄氏度以上的患者,最好去医院就医,不能用药浴泡脚替代药物治疗。

泡脚后进行按摩也是治疗和缓解感冒症状的好办法,尤其适合身体抵抗能力低、容易感冒的老人。(张可堂)

按揉合谷解疼痛

方法: 右手掌心放于左手背侧,大拇指来回环揉阳明大肠经的合谷(以右手拇指第一横纹放于左手虎口正中,拇指尖所达部位),各50次。

作用: 按揉合谷能祛风解表,通络镇痛,对牙痛、咽痛、头痛、腹痛有较好的镇痛效果,还

(陈晨)

香桂煎可防心绞痛

入冬后气候寒冷,老年人发生心绞痛的风险大增。桂枝所含的桂枝醛能调节血液循环,增加冠状动脉血流量。

香桂煎汤饮服,可有效预防。取桂枝6克、香桂皮30克(洗净切成碎块),加水500毫升,煎煮5分钟后去渣取汁饮用,每周两次,可连续服用。

心绞痛是由动脉血管狭窄

和硬化,导致心肌供血不足所致的。桂枝所含的桂枝醛能调节血液循环,增加冠状动脉血流量。

香桂煎汤饮服,可有效预防。

桂枝所含的桂枝醛能调节血液循环,增加冠状动脉血流量。

桂枝所含的桂枝醛能调节血液循环,增加冠状动脉血流量。

(朱本浩)

蛋壳治胃溃疡

或溃疡的表面,可以起到保护胃黏膜的作用。但是,要把鸡蛋壳弄碎,以防损伤胃黏膜,对胃造成伤害。

(王芳 刘海峰)

烧心时不妨按摩小腿

中老年人容易出现反酸、烧心等症状,可通过按摩小腿外侧来治疗。中医认为,反酸、烧心是胆胃不和、少阳枢机不利引起的。按摩小腿外侧的阳陵泉(穴位名称)可起到疏肝利胆、清热化湿的作用。现代研究证实,刺激阳陵泉可使消化道规律收缩,抑制胃酸的过量分泌。

方法:正坐垂足,在小腿外侧膝关节下方,腓骨小头前下方凹陷处按摩即可。每次5分钟,每天按2~3次,连续按摩5天起效,少食辛辣油腻食物。(光文)

入冬后天气寒冷,有些老年人有小腿抽筋的情况发生。患者到医院诊治,医生说缺钙,但是吃了不少钙片,也毫无效果。遇此情况,如果患者每天早、晚按揉商丘(穴位名称,在足内侧面、内踝前下方凹陷处),地机(穴位名称,在小腿内侧,膝下约5寸,胫骨内后缘)各3~5分钟,3~5天可减轻症状或痊愈。

很多人小腿抽筋不是缺钙,而是经络、气血不畅或吸收不良所致的,按揉商丘、地机可健脾、促进吸收、通络促运化,小腿抽筋往往迎刃而解。(郭旭光)

六十五岁后,每年做次腹部B超
别让骨质疏松「夺」走了健康
外出买菜,不小心绊了一下,腿部便骨折了;晚上睡觉,翻身,髋骨便骨折了;早上起床后,大声咳嗽了两声,椎骨便骨折了……而这些人在被送到医院后,才明白如此轻而易举就骨折,都是骨质疏松惹的祸。郑州市中心医院内分泌科副主任陈景斌说,很多人由于平时疏于养护,常常在发生骨折、疼痛等症状时,才意识到疾病的严重性,其实对骨质疏松而言,预防的意义大于治疗。

老年女性发病率高
“骨质疏松是一种代谢性疾病。”陈景斌说,人们骨量(单位体积内钙、磷等骨矿物质和蛋白质、无机盐等骨基质的储量)在30~35岁时达到最高峰,之后随着年龄的增长而逐渐流失,骨量减少,骨骼也就慢慢变脆。如果年轻时储备的骨量不足,年老时又不注意补充,那么就非常容易造成骨质疏松,导致骨折等。

陈景斌说骨质疏松“青睐”老年人,尤其是老年女性。这与女性更年期时卵巢功能衰退有关。更年期后,由于雌激素分泌减少,女性骨质的形成、再吸收失衡,而这时候的骨骼本身又进入退化期,因此更容易发生骨